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Egyre többet beszélünk helyi és országos
szinten a fiatalok közéleti szerepvállalásá-
ról, érdekképviseletérõl és véleménynyilvá-
nítási lehetõségeirõl. A fiatalok ügyeivel, 
az ifjúságpolitikával foglalkozó különbözõ
szintû döntéshozatal képviselõi és a fiatalok
számára ma már közös célt jelent az a szán-
dék, hogy színteret és lehetõséget kell te-
remteni annak elõsegítésére, hogy a fiatalok
részt vegyenek a saját életük szempontjából
fontosnak tartott döntésekben és azok elõké-
szítésében. E kapcsolatnak kölcsönösnek
kell lennie; a döntéshozók és a fiatalok egy-
más nélkül nem tudnak tovább fejlõdni. 
A fiatalok közéletbe történõ bevonása a
részvétel megerõsítése szempontjából új ki-
hívást jelent az ifjúsági munkában dolgozók
és a döntéshozók számára. A fiatalok cselek-
vési módjai nagyon is különböznek egymás-
tól és maguknak a fiataloknak a részvételrõl
alkotott elgondolása is más és más. Változó
a fiatalok részvételi indíttatása, valamint be-
folyásolási szándékának erõssége. A fiatalok
körében egyfelõl az individualizáció, az
egyén központba állítása uralkodik, mégis
igényük a közösségi életre, az egységre, az
összetartozásra és a közös dolgok megfogal-
mazásra jelen van. 

Írásom középpontba állítja a fiatalok cse-
lekvési lehetõségeit, formáit és a bevonás
módszereit, kiemelve az ifjúsági munka fon-
tosságát a fiatalok cselekvõ állampolgárrá
nevelésben.

A cikk forrásaként finn nyelvû szakirodal-
mat használtam fel, kiemelve közülük a
finn Anu Gretschel szerkesztõ által nemré-
giben összeállított Fiatalok, mint cselekvõ
állampolgárok címû könyvét, mely különbö-
zõ írásokat tartalmaz a fiatalok részvételi
fontosságáról és a kérdés társadalmi aktuali-
tásáról. Emellett a Lahti város ifjúsági irodá-
ja által szerkesztett A részvétel fogalmának

és a részvételt elõsegítõ munkamódszerek
magyarázata címû írásra és a Jyväskyläi
Egyetem Szociálpolitikai Intézete által ki-
adott Anu Flöjt: Mi a részvétel? címû ösz-
szegzõ tanulmányára támaszkodtam.

E cikk bevezetéseként tisztáznunk, értel-
meznünk kell a napjainkban oly gyakorivá
vált „részvétel” szót ahhoz, hogy a részvé-
teli folyamatot befolyásoló tényezõket és a
folyamat egészét megértsük. A következõ
részben annak bizonyítására teszünk kísér-
letet, hogy részvétel, cselekvõképesség
nincs demokrácia nélkül, hiszen az bizto-
sítja a fiatalok társadalmi életbe való bevo-
nását. A harmadik rész bemutatandó össze-
hasonlítása a passzív és az aktív fiatalok
magatartásáról szól, majd beszélünk arról,
hogy miért is fontos és szükséges a fiatalok
részvétele a társadalmi folyamatokban. A
tanulmány abból indul ki és mindvégig az
az üzenetértéke, hogy a fiatalok igenis sze-
retnének a befolyásolás eszközeivel élni és
ehhez az ifjúsági munka nagyban hozzájá-
rulhat. Ezért a következõkben azt nézzük
meg, hogy az ifjúsági munka sajátos esz-
köztárával hogyan tud segíteni a fiatalok
motiválásában. Végezetül magának a rész-
vételi folyamatnak a lépcsõfokait tanulmá-
nyozzuk át, mind az egyéni mind a közös-
ségi részvétel nézõpontjából, hiszen a fiata-
lok részvételi lehetõséginek biztosítása
befektetés a jövõbe.

I. Mit is jelent a részvétel?

Napjainkban egyre többet halljuk ezt a
szót: részvétel. Sok esetben azonban nem
tudjuk elhelyezni e szó valódi szakmai ér-
telmét a mindennapi életben. Az ifjúsági
munkában különösen gyakran használjuk e
fogalmat. Tudjuk-e, hogy mirõl is beszé-
lünk a részvétel kapcsán, hogyan is gondol-

B á n s z e g i  Z s u z s a

Fiatalok és közéleti szerepvállalás
A  F I ATA L O K  R É S Z V É T E L I  E L O S E G Í T É S E  A Z  I F J Ú S Á G I  M U N K Á B A N

Ifjúság és környezet

uisz2004tavasz_90-.qxd  1/25/2004  12:02 PM  Page 107



108 2004 / tavasz

új 
ifjúsáki 

szemle

juk a fiatalok részvételének, cselekvõképes-
ségének biztosítását? Milyen mélységig
akarjuk, hogy beleszóljanak a dolgokba?
Tudjuk-e, hogy milyen területeken biztosít-
hatjuk a fiatalok számára a folyamatokba
való bekapcsolódást, a közügyekben való
részvételt? Akik fiatalok között és a fiatalo-
kért dolgoznak nap mint nap, talán nem is
tudják, milyen egyszerû helyzetekbe is be-
vonhatják a fiatalokat véleményük kikéré-
sével, meghallgatásával az õket érintõ kér-
désekben. Ezért mindenképpen érdemes
definiálnunk és meghatároznunk közelebb-
rõl ezt a szót. 

A részvétel alapgondolata: eljutni a helyi
emberekhez – a mi esetünkben a fiatalokhoz
–, meghallgatni üzenetüket, véleményüket,
hozzáértésüket, reményüket és javaslataikat
az õket érintõ meghatározó ügyekben és be-
vonni õket a megoldások közös megkeresésé-
be, megtervezésébe és megvalósításába.

Egy másik meghatározás szerint „a részvé-
tel a jogok, jogosultságok újrafelosztása azon
állampolgárok számára, akik a politikai és a
gazdasági folyamatoktól elszigetelõdtek. A
jogosultságok újrafelosztása lehetõvé teszi
céltudatos és szándékos bekapcsolódásukat a
társadalmi folyamatokba.” 

A részvétel együttmûködésen és közös fe-
lelõsségen alapul. Az állampolgárok a társa-
dalomban 4 cselekvõ csoportra oszthatók,
amelyek hálózatot alkotnak egymással: 

1. ábra  Az állampolgárok részvételi együttmû-
ködésének hálózata

Ez a társadalmi felosztás hálózati modellje
biztosítja a részvételi fejlõdést.

A folyamatokban való részvétel biztosítása
végsõ soron az állampolgárok – és köztük a fi-
atalok – életkörülményeinek javítását, telje-
sebb állampolgári tevékenységét célozza meg.
A fiatalok részvételi lehetõsége a felnõtteké-
hez viszonyítva az életkor miatt is szûkebb
körû. Ha az állampolgárok részvételi lehetõ-
sége csak a szavazáson alapulna, akkor igen-
csak nehezen hallatnák hangjukat a fiatalok
és a szavazásra nem jogosultak. (Vagy akár a
menekültek, betelepült lakosok is nehezen
dönthetnének olyan kérdésekben, amelyek
rájuk vonatkoznak.) Nyilvános fórumok és
nyitott tanácskozások az állampolgárok rész-
vételét remélik és feltételezik. A részvétel
több, mint bemenni a szavazóhelyiségbe és
voksokat leadni valamely ügy érdekében.

A részvétel mindig valamilyen dologhoz
vagy célkitûzéshez kapcsolódik, amelynek
célja a fiatalok jobb életszínvonalának és
életvezetésének biztosítása. A részvétel vala-
mely szintjének mûködnie kell.

A részvétel biztosításának 4 szintje:
• a döntéshozók egyirányú információnyúj-

tása, közlése;
• vélemények összegyûjtése;
• együttes tervezés;
• közös döntés, tervezés és megvalósítás.

Természetesen az utolsó fázisban töreked-
ni kell a teljes kölcsönösségre. Így a folya-
matokba bevont fiatal nemcsak értesül az õt
érintõ változásokról, intézkedésekrõl, ha-
nem aktív cselekvõként részt vállal a vég-
eredmény elérésében is véleményének, ja-
vaslatának hozzáadásával.

Ugyanígy nincs részvétel célok, célkitûzé-
sek nélkül. A részvétel nem egy állandó, tar-
tós állapot, hanem az mindig szoros köte-
lékben áll egy adott helyzettel. A részvétel
lehetõsége nem percek szülte lehetõség, ha-
nem annak átgondolására, meghatározására
és biztosítására mind idõt mind jogosultsá-
got, felelõsséget és bizalmat is adni kell. Így
az állampolgárok, a fiatalok egyre jobban sa-
ját részvételük tényezõivé válnak, vagyis
már nem kizárólag a társadalmi, közösségi
tervezés és részvétel célpontjai lesznek, ha-
nem cselekvõk és valódi hozzáértõk. Saját
sorsukat fogják „felügyelni”, ellenõrzés alá
vonni és hatással lesznek a saját életüket
érintõ dolgokra és döntésekre is. 
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A részvétel sikerességéhez szükséges felté-
telek:
• õszinteség;
• esélyegyenlõség;
• célszerûség;
• kreativitás, alkotóképesség;
• megbízhatóság;
• véleménynyilvánítás sajátos eszközökkel;
• morális felelõsség.

A részvételt biztosító kezdeményezés,
projekt, folyamat lehetõséget ad a bevonó-
dás különbözõ hatókörei szintjének megke-
resésére, amelyekhez már a felelõsség és a
jogosultság fogalma is szorosan kapcsoló-
dik. 

2. ábra A cselekvési rendszer általános szerkeze-
ti modellje

Az állampolgárok által gyakorolt részvételi
formákat intézményi jellege alapján hagyo-
mányosan intézményinek és nem intézményi
részvételi formának nevezhetjük. Az intéz-
ményi formák magukban foglalják a külön-
bözõ törvényben szabályozott állampolgári
részvételi lehetõségeket, melyek közül legis-
mertebb az állampolgári választási jog. Az
intézményi részvételi formákban a kezde-
ményezõ személy a leggyakrabban a kor-
mányzati, önkormányzati, közszolgálati in-
tézmény képviselõje. A nem-intézményi jel-

legû cselekvés az állampolgár saját kezde-
ményezése alapján történik. Másképpen fo-
galmazva a nem-intézményi részvételi for-
mákra jellemzõ, hogy azok válaszreakció-
ként jönnek létre. A fiatalok részvétele az
utóbbi, nem-intézményi keretek között tör-
ténõ részvételi formába illik be. 

Egy másik szemlélet alapján három formá-
ja van az állampolgárok társadalmi részvé-
telének: 

A közvetett intézményi, a közvetlen intéz-
ményi és a saját kezdeményezésen alapuló
részvétel.

A részvétel folyamata a kulturális és társa-
dalmi folyamatokkal, a környezettel, a szer-
vezeti szintekkel állandó kontaktusban van
és egy bizonyos idõhöz kötõdik. A kölcsö-
nösség, a kölcsönös kapcsolati viszony min-
den irányban jelen van. A folyamat során
elkülönül egymástól a kezdeményezés, ter-
vezés, a megvalósítás, az értékelés és tanul-
mányozás, fenntartás. Ezek a szakaszok nem
minden esetben követik egymást, sõt né-
mely szakaszok egyszerre történhetnek. 

3. ábra A részvétel környezeti körülményei

Összegezve az eddigieket a részvételnek,
mint a társadalmi folyamatok jobbító cse-
lekvésének, az alábbi – alapértékként is
funkcionáló – kulcsszavai lehetnek:
• Együttmûködés: együttmûködés kialakítása

mindazokkal, akikkel a fiataloknak kap-
csolatba kell lépniük annak érdekében,
hogy véleményük, elképzelésük meghall-
gattassék és figyelembe vegyék a dönté-
sekkor.

Ifjúság és környezet
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• Partnerség: A partnerség nemcsak párbe-
szédet, információcserét jelent, hanem en-
nél jóval többet: felelõsséget és a döntési
folyamatokban való részvételt is. Ideális
partnernek számít az a szervezet, közös-
ség vagy intézmény, amely együttmûködõ,
valamint a felelõsségben és kockázatban
osztozni hajlandó és képes.

• Aktivizálás: a részvételi folyamatban a fia-
talok motiválása, a folyamatokba való be-
kapcsolódás szándékának elõmozdítása.

• Erõforrások: a fiatalokban rejlõ tudás,
kreativitás és képességek összessége vala-
mint erõtartalékok, melyeket felhasznál-
nak érdekeik képviseletekor.

• Kompromisszum: nem biztos, hogy min-
den úgy kivitelezhetõ, ahogy a fiatalok
vagy a döntéshozók eredetileg elképzel-
ték. Mindkét félnek közös megegyezésre
kell törekednie s ezért esetleg változtat-
nia, módosítania kell álláspontján, de
olyan határok között, amelyek még a felek
által elfogadható elképzelésén belül mo-
zognak.

II. A demokrácia a társadalmi 
berendezkedés alapköve

A demokráciát értelmezhetjük a társadalom
kiterjedt értelemben elfogadott értékeként,
törekvéseként és eszményeként. Az állam-
polgárok joga egyenlõ módon résztvenni és
befolyással lenni az õket érintõ dolgokra és
a társadalom fejlõdésének irányítására. Ez
az állampolgári jog, amely a demokratikus
társadalom alapértéke. A demokrácia alap-
vetõen az egyetlen eszköz, amellyel a társa-
dalom békés módon fel tudja építeni közös-
ségi életét, közös jövõjét és képes megoldani
problémáit. A demokrácia szempontjából lé-
nyeges, hogy milyen módon tudják a társa-
dalom egyes csoportjai, pl. a fiatalok, eljut-
tatni tapasztalataikat, benyomásaikat és ér-
zéseiket nyilvános állampolgári fórumokra,
társadalmi vitákra, kerekasztal-beszélgeté-
sekre stb. Az is lényeges, hogyan tudják hal-
latni hangjukat a társadalomban, hogy az új
intézkedések szükségszerûek, s változtatást
igényelnek. A részvételre való nevelést nem
képzelhetjük el demokrácia nélkül. Éppen
ezért a gyermekek és a fiatalok felkészítése

az aktív állampolgári szerepre különösen
idõszerû kihívás és feladat egy demokrati-
kus társadalomban, hiszen õk lesznek a de-
mokrácia jövõbeni megvalósítói. A részvé-
telt biztosító demokrácia lehetõséget jelent
a cselekvésre és a befolyásolásra, de ugyan-
akkor jogosultságot is ad a részvétel elutasí-
tásához.

Demokratikus közösség létrehozása

A demokratikus cselekvési kultúra az aktív
részvétel kultúrája. Minden ifjúsági közös-
ség, csoport tagja figyelembeveendõ részese
a történéseknek és a cselekvéseknek. Min-
denki egyenlõ mértékben lehet kezdemé-
nyezõ és megvalósító. Ennek eszköze a jó
közösség. A közösségi tevékenykedés pozi-
tív közösségi életet hoz létre. Ez egyfajta
biztonságérzetet alakít ki a közösség tagjai-
ban, amely a fiatalokat cselekvésre készteti,
hogy önállóan, szabadon és alkotó módon
cselekedjenek. A nyitott és alkotó légkör jó
beszélgetéseket szül, amelyekben a fiatalok
õszintén el merik mondani, hogyan tapasz-
talják meg a dolgokat, mit remélnek, és sze-
rintük mi az, amin változtatni szeretnének.
A közösségi dialógust cselekvés követi.
Mindenkinek – a legkisebbnek és a félén-
kebbeknek is – lehetõséget kell adni vélemé-
nye kifejtésére, hogy hangját hallassa, és fi-
gyelembe vegyék az õ véleményét is a kö-
zösség dolgainak eldöntésekor. 

A demokratikus közösség alapelemei: 

• biztonságos szellemi légkör;
• érdeklõdés a közös célok eléréséért;
• egymás meghallgatása;
• mindenki- a kisebbek és félénkebbek – 

támogatása a részvételre, bevonódásra;
• lehetõség kinyilvánítani nyíltan, õszintén

a saját, különbözõ véleményt;
• hatékony informálás a közösség dolgairól
• beszélgetések, fórumok biztosítása;
• idõ a közös dolgok feldolgozására, megbe-

szélésére;
• közös cselekvés szelleme.

A demokratikus cselekvési kultúra idõt
igényel: meg kell hallgatnunk a másikat;
meg kell gondolnunk saját véleményünket,
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hozzáállásunkat; össze kell hangolnunk a
különbözõ nézõpontokat; meg kell tanács-
koznunk a lehetséges kompromisszumokat
és döntenünk kell közösen a bonyolult gya-
korlati problémákról. 

A demokratikus mûködési kultúra a neve-
lési közegben döntõen függ attól, hogy a fel-
nõtt segítõk, ifjúsági munkások, pedagógu-
sok milyen fontosnak tartják a fiatalok aktív
állampolgárrá nevelését. 

III. Passzív vagy cselekedni kész fiatalok

A demokráciában a hatalom forrásai az ál-
lampolgárok. Az országgyûlési képviselõk, a
települési önkormányzatok, a különbözõ (if-
júsági) érdekvédelmi szervezetek, szövetsé-
gek, gyermekönkormányzatok, hallgatói ön-
kormányzatok vagy iskolai diákönkormány-
zatok megválasztott delegáltjai, megbízottjai
képviselik az õket megválasztó csoportok ki-
sebb-nagyobb közösségeit. 

Az állampolgári szerep teljesítésében alap-
vetõen arról van szó, hogy a társadalom tag-
jai milyen mértékben tudnak élni azzal a jo-
gukkal, hogy felügyeljék, valamint értékeljék
a hatalomgyakorlók, döntést hozók tevékeny-
ségét és a megvalósított intézkedéseiket; és
milyen mértékben törekednek a befolyásukat
gyakorolni. 

A fiatalok társadalmi részvételét alapve-
tõen két nézõpontból vizsgálhatjuk. Az elsõ
nézõpont szerint a fiatalok távol maradása a
hagyományos társadalmi cselekvési for-
mákból egyfajta közömbös viselkedési mód,
amelybõl a fiatalokat ki kell mozdítani. 
A másik felfogás szerint a fiatalok saját ma-
guk formálják a saját társadalmi cselekvési
kultúrájukat. A fiatalok saját cselekvési kul-
túrájának formálásának, valamint a megte-
remtésének létrehozójaként és elõsegítõje-
ként lehet egyfajta tapasztalat és érzés 
arról, hogy a korábban fennállt, létezõ mû-
ködési formák nem felelnek meg a szükség-
leteiknek.

A passzív, cselekvésre nem elszánt és
nem elkötelezett fiatal olyan állampolgár,
aki csak szemlélõje a folyamatoknak, de
nem képes és nem akarja felhasználni ál-
lampolgári jogait, lehetõségeit. Az úgyne-
vezett „alattvaló”, kívülálló gondolkodású

fiatal nem képes meglátni a választási lehe-
tõségeket az adott helyzetben ügyeinek in-
tézésére és nem is akar jobb feltételeket te-
remteni önmaga számára. Elégedetlenségét
úgy fejezi ki, hogy a döntéshozók és a nyil-
vánosság kerülésével csendes elszigeteltsé-
gében fogalmazza meg véleményét, nemtet-
szését. Más nézõpontból ez a fiatal ártal-
matlan és veszélytelen a döntéshozók
számára, hiszen nem akar újításokat, új in-
tézkedéseket. 

Az aktív, tenni akaró fiatalok ezzel szem-
ben elébe vágnak a dolgoknak; akarnak és
képesek is befolyásolással bírni a döntést
kezükben tartó erõkre. Az ilyen „belevaló”
fiatal állampolgár mindenekelõtt társadal-
mi szinten megismerõ, nyitott személy. Az
aktív fiatal folyamatosan él a megismerés
és a vizsgálódás különbözõ eszközeivel, s
eközben rálát a dolgokra: „a dolgok nem
csak úgy maguktól vannak és történnek.” A
cselekedni akaró fiatal megérti, hogy a dol-
gok menetében mindig arról van szó, hogy
milyen mértékben és hogyan befolyásolhat-
ják õk maguk a döntéseket. Õk azok, akik
végigkövetik a döntéshozatalt és sürgetik a
döntéshozókat. Nem hisznek a mendemon-
dáknak, ígérgetéseknek alternatívák megje-
lenítése nélkül. Ezek a közéletben részt-
venni kívánó fiatalok kihasználják a külön-
bözõ véleménynyilvánítási alkalmakat és
arra törekszenek, hogy a dolgok elõbbre ju-
tása érdekében részesei legyenek a folyama-
toknak, a közös döntéshozatalnak. A még
aktívabb és tehetségesebb fiatalok gondola-
taikat, elképzeléseiket szélesebb nyilvános-
ság elé tárják, létrehozva így egy jelentõs,
döntéshozatalra hatással bíró „megmozdu-
lást”. A cselekvést, tenni akarást zászlajuk-
ra tûzõ fiatalok csoportja odafigyel mások-
ra, olyanokra is, akik valamilyen oknál fog-
va segítségre, támogatásra szorulnak annak
érdekében, hogy az õ érdekeik is felszínre
kerüljenek (pl. fogyatékkal élõk, veszé-
lyeztett környezetben élõ gyermekek, álla-
mi gondozott gyermekek és fiatalok stb.) A
részvételi lehetõséggel kívánni élõ fiatal bí-
zik önmagában és a befolyásolás sikeressé-
gében az adott közösségben, településén
vagy még magasabb szinten: a társadalom-
ban. A fiatalok ezen csoportja érzi, tudja,
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hogy az emberek kölcsönös kooperációjá-
ban erõ lakozik, amely „alulról tör felfelé”,
de csak akkor, ha közös célok mentén ha-
ladnak. 

A demokrácia megvalósulása szempontjá-
ból azt a fiatalt tekinthetjük aktív, cselekvõ
állampolgárnak, aki felismerve azt, hogy sa-
ját életének minõsége összefügg azzal a tár-
sadalmi helyzettel, ahová született és ahol
él. Kritikus gondolkodásra képes, bízik saját
gondolataiban és bátran kezdeményez be-
szélgetést a fontos dolgokról. Bízik a változ-
tatás lehetõségében és az együttmûködés ere-
jében, ezért õt a változási folyamatok elindí-
tójának is tarthatjuk. 

Az aktivitással, a közéleti szerepléssel,
tenni akarással szemben a passzív fiatal jel-
lemzõi közé tartozik: a saját magára való
odafigyelés elõtérbe helyezése, felszínesség,
az egységes, közös szemlélet félredobása és
a kritika nélküli gondolkodás. A passzivitás-
ba merülõ egyént kevésbé érdekli a mások
problémája. Az ilyen passzív hozzáállású
fiatalok nem törekednek együttmûködésre,
közös gondolkodásra, a jobb és teljesebb
életért. Az adott viszonyokat elfogadó, vál-
toztatni nem akaró fiatal képtelen a válasz-
tási lehetõségek átgondolására és a megoldá-
sok keresésére. 

Az aktív részvételt akadályozza a szociális
félénkség, a gondolatcserét elutasító maga-
tartás és a visszahúzódás. A befolyásolásra
való törekvést akadályozza a közös dolgok
intézkedéseiben való tapasztalatlanság. Az,
hogy magunkat nem tudjuk elképzelni hatá-
rozottnak, befolyással bírónak, reményte-
lenséget és a késõbbiekben cinikus magatar-
tást vált ki. 

A részvétel lehetõség: résztvenni a folya-
matokban és elfogadni, elismerni a tenni-
akaró közösséget, szervezetet; valamint a le-
hetõség: aktív cselekvõként mûködni a legkü-
lönbözõbb helyzetekben – ez a demokráciára
nevelés vezérfonala. Ennek magával kell ra-
gadnia a fiatalokat, hogy részt vegyenek a
közéletben és befolyásolják a folyamatokat
egyre magasabb szinteken, cselekvési hely-
zetekben. Az esélyegyenlõség szerint külö-
nösen oda kell figyelni a gyengébbekre és a
határozatlanabbakra, hogy elõsegítsük szá-
mukra is a részvételi lehetõséget.

IV. Miért fontos a fiatalok részvétele?

Különbözõ okai vannak annak, hogy a terve-
zésben és a döntéshozatalban a fiatalok
részvétele miért is szükséges és kívánatos. A
részvételt emberi, morális és demokratikus
jogosultságnak, egyfajta kötelezettségnek va-
lamint szükséges erõtartaléknak tekinthet-
jük, amelynek a segítségével problémákat
oldhatunk fel. A különbözõ embereknek, a
fiataloknak és csoportoknak eltérõ okai le-
hetnek a folyamatokban való részvételre: 
• demokratikus értékek elõsegítése;
• egyéni, szociális és politikai változtatás

igénye;
• törekvés a saját élettér, környezet kialakí-

tására;
• tapasztalatszerzés, gyakorlati készségek

elsajátítása;
• adott helyzet, körülmény javítása.

A folyamatokba való bevonódás által a fi-
atalok sokkal inkább céltudatossá, érdeklõ-
dõvé, nyitottá válnak a probléma feltárására
és a megoldás megkeresésére. A fiatalok sa-
ját maguk ötletelhetnek, hogyan is lehetne
javítani az adott körülményeken. Az ötlete-
lés, tervezés kreatívvá, az új befogadására
teszi képessé a fiatalt. A részvétel kölcsö-
nösségen, kölcsönös kapcsolatokon alapul,
amely révén a fiatalok megtanulnak odafi-
gyelni a másik fél (települési önkormányzat
képviselõ testülete, tanári kar, ifjúsági ház
vezetése, különbözõ döntéshozók stb.) véle-
ményére, álláspontjára és annak elfogadásá-
ra. Ezáltal a fiatalok beleérzõ, elfogadó 
képessége is javul. A közéletben való sze-
replés és részvétel felelõsségteljes és felelõs-
ségtudatos, megbízható, kötelezettségeit is-
merõ magatartást feltételez annak gyakorló-
jától. A részvétel önmegújító képességeket,
szélesebb rálátást és a hasznosság érzetét
nyújtja a társadalmi folyamatokban résztve-
võ fiatalnak. A részvétel révén a fiatalok
szükségleteik kifejezésével megismerik a
társadalom döntéshozatali folyamatait. Az
önállóságra, önálló gondolkodásra nevelést
is elõsegíti a fiatalok társadalmi részvétele.
Azáltal, hogy a fiatalok szükségleteiket, igé-
nyeiket és elképzeléseiket megfelelõ módon
közvetítsék a döntéshozók felé, és bizalmi
kapcsolat jöjjön létre a két fél között jó kife-
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jezõkészség, hatékony kommunikációs isme-
retek szükségeltetnek.

A fiatalok szemszögébõl nézve a részvétel
egyik fontos, központi célja a marginalizá-
ció, a perifériára való szorulás folyamatának
megakadályozása illetve csökkentése.

Mit érhetünk el a fiatalok részvételre való
ösztönzésével?

A fiatal szemszögébõl
Nõ a fiatal cselekvési folyamatokra való rálá-
tása; a befolyásolási szándéka és az önbizal-
ma, hogy éljen a befolyásolási lehetõségekkel.

A felnõtt segítõ (tanár, ifj. munkás stb.)
szemszögébõl
A cselekvésre elszánt fiatalok jobban megér-
tik a döntéseket, nõ kötelezettségvállalásuk,
közösségi felelõsségérzetük, csökken devi-
áns magatartásuk.

A társadalom szemszögébõl
Aktívabbak lesznek a fiatalok, megtanulják
az ellentéteket kezelni. Nõ a közösségi fele-
lõsségi tudatuk és tesznek életkörülményeik
javításáért.

V. Az ifjúsági munka szerepe a fiatalok
aktív állampolgárrá válásában

Az ifjúsági munka célja, hogy a fiatalok ak-
tív állampolgárokká váljanak, ahol az aktív
szerep eggyé válik mind az ifjúsági munka
tartalmának meghatározásában, mind magá-
ban az aktív megvalósításban is.

4. ábra A fiatalok aktív állampolgárrá válása

A fiatalok joga és felelõssége saját jövõjük
felépítése. A lehetõségek és a felkészültség
jelentik azokat a feltételeket, amelyek fonto-
sak a jogosultsághoz és a felelõsséghez saját
jövõjük megtervezésére és felépítésre.

Az otthon, a barátok, az iskola, a munka
és a szabadidõ fontos szerepet töltenek be a
fiatalok életében. De maga a közéletben való
szereplés, részvétel és az ösztönzés a köz-
életi ügyek iránt e csatornák által nem köz-
vetítõdik hatékonyan a fiatalok felé. Alapjá-
ban véve a dolgok, folyamatok befolyásolá-
sa, az életüket meghatározó döntésekre,
szabályokra való ráhatás nem tûnik túl ér-
dekesnek és fontosnak a fiataloknak. A rész-
vételi lehetõség sokkal sokoldalúbb tevé-
kenység, folyamat mint csupán a szavazóhe-
lyiségbe elmenni és voksolni.

A dolgokat, folyamatokat megváltoztatha-
tó részvétel módozatai ismertek lehetnek a
különbözõ mozgalmak vagy csoportok, kö-
zösségek véleménynyilvánító akciói által.
Az ifjúsági munka, az ifjúsági szervezetek és
azok tevékenységének támogatása, elõsegíté-
se célravezetõ, mert elõsegíti a részvételi és a
cselekvési szándékot. A nonprofit szerveze-
tek szerepe óriási a nem-formális (iskolán
kívüli) tanulásban és az alulról érkezõ kez-
deményezések megvalósításában.

Az iskola mellett az ifjúsági munka a de-
mokratikus közösségek létrehozásának és az
állampolgárrá nevelés egyik legjelentõsebb
színtere. Ha a fiatalok a családban, az iskolá-
ban vagy a kortárscsoportban pozitív közös-
ségi tapasztalatokat szereznek, a közéletben
is aktívak lesznek. Az iskolai közösségek, az
ifjúsági házak, ifjúsági szolgáltató intézmé-
nyek (pl. információs és tanácsadó pontok) és
a különbözõ ifjúsági munkán keresztül létre-
jött csoportok, közösségek (pl. gyermekönkor-
mányzatok, klubok, egyesületek, érdekképvi-
seletek) fontos közösségi terepek, amelyekben
a gyerekek és a fiatalok gyakorolhatják és
megerõsíthetik a demokratikus részvételi fo-
lyamatok által megkívánt készségeket, tudást
és felkészültséget. Az aktív állampolgárrá vá-
lás, a részvétel egy tanulási folyamatot és ta-
pasztalást jelent a fiatalnak.

Az, hogy hogyan kell megvalósítani a de-
mokráciát, kihívást jelent az iskolákban és
az ifjúsági munkában, mely egyfelõl viszo-
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nyulás jellegû másfelõl szakmai jellegû. A
hozzáállás, viszonyulás tekintetében arról
van szó, hogy a felnõttek (pedagógusok, if-
júsági munkások, felnõtt segítõk) és intéz-
ményeik, szervezeteik milyen fontosnak
tartják alapjában véve a fiatalok bevonódá-
sát az õket érintõ kérdésekbe, az õket körül-
vevõ helyzetekbe és folyamatokba. A szak-
mai kihívás pedig azokat a pedagógiai esz-
közöket érinti, amelyekkel elõsegíthetjük a
gyermekek és fiatalok aktív közösségi taggá,
a környezetében folyó dolgok iránt fogékony
és érdeklõdõ állampolgárrá nevelését. Az
otthon, a barátok, az iskola, a munka és a
szabadidõ fontos szerepet töltenek be a fia-
talok életében. De maga a közéletben való
szereplés, részvétel és az ösztönzés a köz-
életi ügyek iránt e csatornák által nem köz-
vetítõdik hatékonyan a fiatalok felé. 

Az ifjúsági munka a gyakorlatban külön-
bözõ ifjúsági tevékenységi formákban való-
sul meg. Az ifjúsági tevékenységek különbö-
zõ formái (klubok, szakkörök, természetjá-
rás, zenekar stb.) a fiatal egyéni, személyes
részvételi tudatosságának megerõsítésére tö-
rekszenek. A különbözõ cselekvések, közös
tervezések és döntések a csoportban és a
kész tervek megvalósítása biztos alkalmakat
nyújtanak a dolgok intézésének, lebonyolí-
tásának megismeréséhez. Az élet alapfeltét-
elei készségeket, képességeket igényelnek a
saját dolgokra való odafigyelésre, mások jo-
gainak figyelembevételére és a társadalom-
ban a saját helyünk megtalálására. 

A fiatal – életkorától függõen – részvételi
tudatossága, szándéka szoros kapcsolatban
lehet az önérzet, önbecsülés javításával, a
közösséggel, a baráti társasággal, a munka-
hellyel/iskolával vagy a lakókörnyezetével.
Az ifjúsági munka feladata befolyást gyako-
rolni a cselekvési módok és a közvetítõcsa-
tornák lehetõvé tételére valamint az általá-
nos döntéshozatalra úgy, hogy azok figye-
lembe vegyék a fiatalok véleményét is és a
fiatalok társadalomban betöltött szerepét,
helyzetét. A fiataloknak meg kell adni a le-
hetõséget, hogy elmondhassák elképzelései-
ket saját képességeiknek és életkoruknak
megfelelõ eszközök segítségével. Az ifjúsági
munka segítségül szolgálhat a fiatalok és a
felnõttek közötti közös hang megtalálására.

Az ifjúsági munkában a részvétel megva-
lósulása függ attól, hogy a fiatalok mennyire
akarnak és képesek irányítani, kezükben
tartani a dolgokat, de függ a felnõttek által
biztosított helyzettõl és lehetõségektõl is. A
részvétel céljai függenek az egyéntõl és a
helyzettõl. De a részvételi lehetõségre befo-
lyással van a környezeti magatartás és a kör-
nyezeti érték. 

A részvétel jelentõsége napjainkban hang-
súlyosabbá válik, ugyanakkor megállapítha-
tó a fiatalok társadalmi részvételét tekintve
egy újszerû kettéválás, megosztottság. Egy-
felõl a fiatalok nyíltan, aktívan hozzák tudo-
másunkra, mennyire világos fogalmaik van-
nak a különbözõ életformákról, a kulturális
fogyasztási szokásokról, az információs tár-
sadalom új trendjeirõl. Másfelõl a civil szer-
vezetekben való tevékenykedés, a települési
vagy országgyûlési választásokon való sze-
replés, a politikai élet iránt való érdeklõdés
már háttérbe szorul. 

Egy nemzetközi kutatás szerint a részvé-
telre való ösztönzésnek gátjai, korlátjai van-
nak, mint például:
• hiányos, részleges a képviselet (a fiatalok

több csoportja kimarad a képviseletbõl pl.
hátrányos helyzetben lévõ fiatalok);

• gyenge kapcsolat az általuk megválasztott
és megbízott képviselõkkel (ez elsõsorban
olyan szervezeteket, közösségeket jelent,
amelyek földrajzilag nagy területet fednek
le, s így kevesebb alkalom van a megvá-
lasztó közösséggel való kapcsolattartásra,
találkozásra pl. nagyvárosokban, országos
szintû érdekképviselet, ernyõszervezet
esetén);

• kényszerû feladatvállalás (a fiatalnak
nincs nagy kedve az adott testületben,
szervezetben, közösségben feladatot vál-
lalni, így csökken a részvételi kedve);

• jogosultságok hiánya (a döntéshozatal in-
kább formai, de valójában nem reális a be-
folyásolás lehetõsége).
A részvételre való ösztönzésnek más kül-

sõ korlátjai is lehetnek: a helyi döntéseket
akadályozó tényezõk:
• a fiatalok nem megfelelõ tájékoztatása a

javasolt döntésekrõl;
• a fiataloknak nincs lehetõségük részt ven-

ni a tervezési folyamatokban ;

Ifjúság és környezet
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• a részvételi és fellebbezési lehetõségek
korlátozottsága;

• az információterjesztés hiánya illetve
nincs kiépült tájékoztatási rendszer (isko-
lában, település központjában stb.);

• a döntéshozók figyelmen kívül hagyják a
fiatalok érdekeit;

• kevés az idõ a fiatalok számára saját kon-
cepció kidolgozásához.

Azt gondolnánk, hogy a részvételi színterek
szélesebbre tárásával a fiatalok aktívabbá,
motiváltabbakká válnak. De azt már elfelejt-
jük, hogy a részvételnek két oldala van: a
mód és a tartalom. Ahhoz, hogy a fiatalok
beleszólói, résztvevõi legyenek a folyama-
toknak, ahhoz morális és etikus vélemény-
nyel és meglátással is kell bírniuk, hogy ki
tudják fejezni képességeiket, ügyességüket,

5. ábra Részvételi módok, cselekvési formák a fiatalok körében véleményük, javaslataik megfogal-
mazására és kinyilvánítására

Ifjúság és környezet

MÉG TÖBB IFJÚSÁGI HÁZAT!

ALÁÍRÁSGYÛJTÉS FIGYELEMFELHÍVÓ FELVONULÁS             JEGYZÕKÖNYV, PETÍCIÓ 
A DÖNTÉSHOZÓKNAK

INGYENES KÖNYVTÁR-
HASZNÁLATOT A FIATALOKNAK!                                                                        EGYETEMI ÉLET

OLVASÓI ROVATBA CIKK                      SZÓRÓLAPOK OSZTÁSA                         SAJÁT ÚJSÁG

MÉG TÖBBB FIATALT                        JÖVÕRE SAJÁT IFJÚSÁGI
ÜZENÕFAL                                            

MOTIVÁLJUNK!                             KLUBOT CSINÁLUNK

HIRDETÕTÁBLA                                 TANÁCSKOZÁS, EGYÜTTMÛKÖDÉS            SZERVEZETI, KÖZÖSSÉGI MUNKA
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rátermettségüket és hozzáértésüket. Ehhez
folyamatokra, dialógusra és tanulási környe-
zetre van szükség, ahol a fiatalok saját iden-
titásukat és magukról, a környezõ világról, a
jóról és a rosszról való felfogásukat fejleszt-
hetik. Ennek elõsegítésében és fejlesztésé-
ben az ifjúsági munkának megkérdõjelezhe-
tetlen szerepe, feladata van.

A részvételi kísérletek, próbálkozások
nem elegendõek, hanem a részvételt a min-
dennapok természetes részévé kell tenni. A
részvételi szellem, gondolkodásmód kiala-
kításához, megvalósításához hosszú idõ
kell. 

VI. A személyes és közösségi részvétel
szintjei, struktúrája és folyamata

A részvételt két szemszögbõl is vizsgálhat-
juk: az egyén részérõl és az egyéneket 
magába olvasztó közösségek részérõl. A kö-
zösségek, csoportosulások részvételi szint-
jét megelõzi az egyénben megfogalmazó-
dott elhatározás a részvételre, a társadalmi
folyamatokba való bekapcsolódásba. Ehhez
kapcsolódóan új fogalom vált ismertté: em-
powerment vagyis magyarul megerõsödés,
öntudatra ébredés, felhatalmazás, érvényre
jutás. 

A fiatalok részvétele nagymértékben kap-
csolatban van a személyes érdeklõdéssel és
a személyes részvételi tudattal. Egyre többet

beszélünk a társadalmi részvétel problémái-
ról, az állampolgárok, fiatalok passzív maga-
tartásáról és közömbösségrõl. A gyakorlat-
ban a probléma nagyrészt a személyes rész-
vétel és a közös tervezési gyakorlat szintjei
között létrejött ûrben található. Kihívást je-
lent olyan helyi rendszerek, módszerek ki-
dolgozása, amelyekben a részvétel bármely
korosztályhoz tartozó egyén számára lehet-
séges és valóságos. 

A személyes részvétel lépcsõfokai:
5. állást foglal egy adott kérdésben és részt

vesz a társadalmi folyamatokban;
4. a közösségen belül a közös dolgokért;
3. képes a közösség, csoport tagjává válni;
2. képes kifejezni véleményét;
1. felismerni a saját igényeket és a cseleke-

detek következményeit.

Támogatni kell azon fiatalok szûkebb-tá-
gabb csoportosulását, akik szélesebb nyilvá-
nosságban gondolkodnak (kortárs csoport,
települési közélet, társadalmi kérdések stb.).
A 6. ábra már közösségi szinten mutatja be
a cselekvésre, változtatásokra elszánt fiata-
lok csoportját a részvételi folyamat eltérõ
lépcsõfokaiban.

A következõkben e részvételi folyamat
részletes elemzésével érthetjük meg a kü-
lönbözõ szintek fontosságát és egymásra
épülését.

Ifjúság és környezet

6. ábra A fiatalok közösségi részvételének megvalósulása

Részvétel az információszerzésben és -átadásban valamint az elõkészítésben 
A fiatalok az õket érintõ kérdésekben a rendelkezésre álló információkat beszerzik és 
a folyamatokba való bekapcsolódásuk szándékát tudatják. Érdekek közös megfogalmazása.

1.

Részvétel a konzultációban
A fiatalok beszélnek az õket foglalkoztató konkrét kérdésekrõl, lehetõségekrõl a döntéshozókkal 
való tanácskozás során, érdekképviselet.

2.

Részvétel a döntéshozatalban 
A fiatalok aktív szerephez jutnak a dolgokról való döntés meghozatalában, érdekérvényesítés.3.

Részvétel a tervezésben
A fiatalok elhatározzák / részt vesznek az elhatározásban milyen intézkedéseket és 
forrásokat igényelnek.

4.

Részvétel a cselekvésben 
A fiatalok részt vesznek magában a megvalósításban, magában a projektben.5.

Részvétel a monitoringban, az értékelésben
A fiatalok részt vesznek kezdeményezésük hatásainak, eredményességének
elemzésében. Visszacsatolás a döntéshozók felé

6.
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Részvétel az információszerzésben és 
-átadásban valamint az elõkészítésben 

A fiatalok az õket körülvevõ környezetükben
megtapasztalják a dolgok, a folyamatok pozi-
tív vagy negatív történéseit, következményeit
illetve információhoz jut(hat)nak új kezde-
ményezésrõl, törekvésrõl, szabályozásról,
törvényrõl stb., amelyek az õ életüket, meg-
szokott életkörülményeiket befolyásolhatják.
A részvételi folyamat elsõ lépcsõfoka a hely-
zetfeltárás, az információszerzés, a fiatalok
közötti közös gondolkodás és az egységes ál-
láspontra jutás. Miután a fiatalok kialakítot-
tak egy közös álláspontot, elkezdhetik to-
vábbgondolni következõ lépéseiket céljuk 
elérésére. Példa ilyen megszokott vagy új do-
logra: ifjúsági ház épül, hogyan mûködjön,
milyen szolgáltatásokat, tevékenységeket
nyújtson a fiatalok igényei szerint?; iskolai
közegben új szabályokat vezet be a tanári kar
a felelések vagy a házirend tekintetében: a fi-
atalok számára ez kedvezõ vagy hátrányos le-
het; a település vezetõsége sportpályát ter-
vez: a fiatalok lehet, hogy ehelyett játszóteret
szeretnének stb. És még számtalan példa le-
het, milyen folyamatokba, döntésekbe kap-
csolódhat(ná)nak be a fiatalok. A települési,
iskolai, ifjúsági ház/klub vagy a civil szerve-
zeti vezetõsége által tervezett dolgokra a fia-
taloknak lehetõségük van reagálni és bele-
szólási szándékukat kinyilvánítani. Ehhez
két dolog szükséges: egy vagy több segítõkész
felnõtt, akik a fiatalok mellett állnak és egy
cselekedni akaró és cselekvésre kész, határo-
zott fiatalokból álló csapat, közösség.

Sok múlik a felnõtt segítõkön, hogy milyen
mértékben tudják a fiatalok véleményüket ki-
nyilvánítani és tudnak-e élni a részvételi le-
hetõséggel. A demokratikus cselekvési kultú-
ra kiépítése a nevelési környezetben/színte-
reken döntõen függ attól, hogy maguk a
nevelõk (szülõ, tanár, fiatalokkal foglalkozó
felnõtt segítõ stb.) mennyire tartják fontos-
nak a demokráciát, a szûkebb-tágabb környe-
zetükre való befolyást. Mind a fiatalok, mind
a felnõtt segítõk is kezdeményezõi lehetnek a
részvételi folyamatnak. Lehet, hogy a felnõtt
segítõ fogja „felnyitni” a fiatalok szemét, és
biztatni õket a cselekvésre, a dolgok változta-
tásának lehetõségére. 

A részvételi folyamat megalapozása papí-
ron könnyû feladat. Annál nehezebb a fiata-
loknak környezetükben olyan felnõtt segítõ-
ket találni, akik elkötelezettek és van ele-
gendõ idejük, hogy a fiatalok részvételét
öntudatra ébresszék és támogassák. A rész-
vételi cselekvésben nemcsak a fiatalok által
„bedobott” ötletek befogadásáról van szó. 
A részvételi módszerek felhasználásával az
egyének között egy kölcsönös viszony jön
létre, mely több, mint csupán a fiatal és a
felnõtt segítõ véletlenszerû találkozása.
Mind az iskolákban és az ifjúsági munka
színterein lehetõvé kell tenni a fiatalok cse-
lekvési lehetõségét (az ötletelés, a tervezés,
a megvalósítás és az értékelés terén) a róluk
szóló ügyekben. 

A demokratikus kultúra kialakításában az
iskolákban, az ifjúsági klubokban, a szakkö-
rökben, az ifjúsági házakban, a civil szerve-
zetekben, az ifjúsági irodákban vagy más fi-
ataloknak szolgáltatást nyújtó intézmények-
ben stb. a felnõttekbõl kell kiindulnunk. Ha
a fiatalok példaképéül szolgáló felnõttek
nem tartják fontosnak a gyerekek és fiatalok
részvételi lehetõségének elõsegítését, nem
engednek teret a fiataloknak, lehetõséget vé-
leményük kifejtésére, további elõbbre jutás
nem fog történni a valódi közügyekben való
bevonódásban. Így nem fog kialakulni bizal-
mi viszony sem a felnõtt segítõ és a fiatalok
csoportja között. Nem fogják elmondani az
õket foglalkoztató gondolatokat és a helyze-
tük javítására szolgáló javaslatokat. A fel-
nõtt segítõ mindenképpen egy támaszt je-
lent a fiatalok számára, aki a háttérben ma-
rad, de onnan hasznos tanácsokkal látja el a
fiatalokat. 

A felnõttek gyakran ahhoz vannak szokva,
hogy õk teljes biztonsággal kezükben tartják
a fiatalokat vezetõ fonalat és a régi, megszo-
kott gondolkodásmódjuktól nem szívesen
válnak meg. A felnõtt segítõ szerepe a fiatalok
ösztönzésében, megsegítésében, a lehetõségek
közös feltárásában, a kapcsolati tõke kiakná-
zásában van. A felnõtt segítõ fontos szerepet
játszik az egyéni és a közösségi cselekvõké-
pesség erõsítésében a fiatalok körében, hi-
szen az a legfõbb törekvése, hogy a kezdemé-
nyezést átadja a folyamatokban résztvevõ fia-
talok számára. A segítõnek rendszeresen kell
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találkoznia a fiatalokkal, törõdnie kell velük,
ösztönöznie kell õket, s mindez rengeteg idõt
és türelmet igényel.

Milyen is legyen az ideális felnõtt segítõ, aki
felé a fiatalok bizalommal fordulnak és el-
mondják elképzeléseiket?
• empatikus, beleérzõ;
• nyitott, felelõsségteljes, lelkes hozzáállású;
• reális gondolkodásmódú;
• segítõkész;
• szem elõtt tartja a fiatalok érdekeit;
• toleráns, elfogadja a másságot;
• õszinte;
• talpraesett, jó szervezõ;
• eredményességre törekszik;
• hosszú távban képes gondolkodni;
• jó kapcsolatteremtõ;
• a fiatalok elfogadják, példaképüknek tart-

ják.

A segítõk fontos szerepet játszanak abban
is, hogy bátorítják a fiatalokat elhatározá-
sukban, és egy összetartó, egységes, határo-
zott, céljaiktól tántoríthatatlan kis közössé-
get kovácsolnak egybe. 

A felnõtt segíthet:
• a fiatalok önbizalmának erõsítésében;
• a fiatalokat a részvételre való motiválásá-

ban;
• önállóságra való nevelésben;

• a fiatalok közötti véleménykülönbségek
csökkentésében;

• a fiatalok által adott ötletek, elképzelések,
megoldások kibontakoztatásában;

• a fiatalok cselekvõképességének fejleszté-
sében;

• a döntéshozókkal való kapcsolatfelvétel-
ben.

Ha a közösségen belül eltérõ vélemények,
álláspontok alakulnak ki, a késõbbiekben a
fiatalok képtelenek lesznek a megosztottság
miatt megvédeni érdekeiket, kiállni elgon-
dolásuk és a megoldási lehetõségek mellett.
A fiataloknak felkészülteknek, céltudatosnak
kell lenniük a döntéshozókkal való találko-
záskor. A felnõtt segítõ kezdeményezõje 
lehet a fiatalok és a döntéshozók közötti ta-
lálkozás, konzultáció elõkészítésében, meg-
szervezésében. Persze olyan eset is lehetsé-
ges, hogy a felnõtt segítõ végig a háttérben
marad, és a fiataloknak jut a teljes elõkészü-
lettel kapcsolatos teendõk elvégzése is. 
A fiataloknak a felnõtt segítõvel való talál-
kozások segítenek tisztázni a problémát, a
célokat; megfogalmazni a további lépéseket
és meghozni a célok eléréséhez szükséges
tervezést, stratégiákat. A fiatalok olyan „át-
vihetõ” tudást szereznek, melyet a késõbbi-
ekben is tudnak kamatoztatni. A felnõttek-
tõl kapott „útravaló” által a fiatalok megha-
tározzák, mi is a konkrét céljuk, hogyan is

Ifjúság és környezet

7. ábra Variációk a fiatalok és a felnõtt segítõ közötti munkamegosztásra

A felnõttek 
ötletelnek és tesznek 
javaslatokat

A felnõttek 
értékelik 
a projektet

A felnõttek lesznek 
a kezdeményezés
megvalósítói

A felnõtt segítõ 
vesz részt 
a tervezésben

A felnõtt segítõ 
kérdez – a fiatalok
válaszolnak

A fiatalok más 
felnõttekkel közösen
vesznek részt 
az értékelésben

A fiatalok más felnõt-
tekkel közösen vesz-
nek részt közösen 
a megvalósításban

A fiatalok más 
felnõttekkel közösen
vesznek részt 
a tervezésben

A fiatalok más 
felnõttekkel közösen 
vesznek részt 
az ötletelésben

A fiatalok az általuk
választott felnõtt 
segítõvel vesznek
részt közösen 
az értékelésben

A fiatalok az általuk
választott felnõtt 
segítõvel vesznek
részt közösen 
a megvalósításban

A fiatalok az általuk
választott felnõtt 
segítõvel vesznek
részt közösen 
a tervezésben

A fiatalok az általuk
választott felnõtt 
segítõvel közösen
vesznek részt 
az ötletelésben
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akarnak a folyamatokba beleszólni, bevo-
nódni. A felnõtt segítõ itt már inkább háttér-
ben van. Most már a fiatalokon múlik, mit is
akarnak megvalósítani, milyen célokat tûz-
nek ki a probléma kezelésére, a számukra
kevésbé elfogadható helyzet megoldására,
javítására. Megszabadulva a kétségektõl, a
félelmektõl, a bizonytalanságtól a fiatalok-
nak határozott elképzelésük van a megol-
dásra váró feladatokról

A fiatalok a felnõtt segítõ(k)tõl kapott út-
ravalókkal haladnak elõre a részvétel út-
ján…

Részvétel a konzultációban

A konzultáció, tanácskozás során a fiatalok
beszélnek a döntési helyzetben lévõ felekkel
az õket foglalkoztató konkrét kérdésekrõl, le-
hetõségekrõl. A konzultáció során a fiatalok
a döntéshozó testület, szerv, intézmény ál-
láspontját, kezdeményezésének vagy korábbi
döntésének okát, célját tudhatják meg. A tes-
tület pedig a fiatalok reakcióját, véleményét
ismerheti meg és lehetséges megoldási javas-
lataik felõl érdeklõdhetnek. Az is meglehet,
hogy a fiataloknak egy újszerû, eddig még
nem létezõ kezdeményezése van, amelyet e
konzultáció során szeretnének elmondani a
döntéshozóknak. E folyamat során mindkét
fél megismeri a másik szándékát, elképzelé-
sét; kommunikációjuk célirányos. A haté-
kony, eredményes tanácskozás alapja a bi-
zalom, az egymásra figyelés, egymás meg-
hallgatása és a mérlegelés. A konzultáció
történhet kerekasztal megbeszélés, nyilvá-
nos fórum (fiatalok széles csoportja), zártkö-
rû tárgyalás formájában (a fiatalok által vá-
lasztott delegáltak részvételével). A konzul-
táció célja az összes érdek minden oldalról
elfogadott kompromisszumos céllá alakítása.
Kölcsönösségi viszony alapján a két fél kö-
zös álláspont kialakítására törekszik. A kon-
zultáció 4 elembõl áll: (1) általános tájékozó-
dás a kialakult helyzetrõl és problémáról, (2)
a probléma konkrét megfogalmazása, (3)
erõsségek, korlátok feltárása, (4) további lé-
pések meghatározása, eltervezése. 

A konzultáció lehetõ több szakaszból, for-
dulóból álló folyamat. Mi a konzultáció, ta-
nácskozás eredménye? Fiatalok vélemény-

nyilvánítási, érdekképviseleti készségének
fejlesztése. 

Részvétel a döntéshozatalban 

Amennyiben sikerült elfogadtatni a fiatalok-
nak véleményüket, ötleteiket a döntésho-
zókkal és meggyõzni õket az általuk kigon-
dolt tervekrõl vagy megoldási lehetõségek-
rõl, akkor sikeresen részt is vehetnek a
közös döntéshozatalban. Ezen a szinten a
fiatalok lehetõséget kapnak ügyük megvaló-
sításához, érdekeiket sikeresen védték meg
a konzultáció során. Mindkét fél nyilvános-
ságra hozza azokat a tényeket, esetleg elem-
zéseket, melyeket fontosnak tartanak a ké-
sõbbi, fõbb irányelvek kidolgozásához.

A döntési folyamat az elfogadható alterna-
tívák közül a legjobb kiválasztása. Az észlelt
helyzet és a kívánt állapot között kell hidat
építeni. A döntési folyamat során a megoldá-
sok megvalósulásának elemzésére és a leg-
jobb megoldás kiválasztására kerül sor.

A döntéshozatal csapdái lehetnek: 
• a közös döntésre nincs elegendõ idõ;
• a fiatalok visszariadnak a felelõsségtõl;
• ígéreteket kapnak a fiatalok, de nem tud-

ják teljesíteni, mert se joguk, se feladat-
körük nincs a megvalósításhoz.

Részvétel a tervezésben

A fiatalok a kigondolt célkitûzések (pl. a
döntéshozatal során ifjúsági klubot kapnak,
amelyet maguk szervezhetnek meg) elérésé-
hez közösen elhatározzák, milyen módon,
milyen formában és milyen eszközökkel és
forrásokkal valósítják meg elképzelésüket. A
felnõtt segítõ jelen lehet folyamatosan a
részvételi folyamat különbözõ lépcsõfokain,
de a fiatalok kapcsolattartása a felnõtt segí-
tõrõl a döntéshozók felé irányul. A döntés-
hozóknak kérése, elvárása lehet a fiatalok-
hoz, hogy õket folyamatosan informálják a
céljuk eléréséhez felállított módszerek és
eszközök, források felhasználásáról. (Pl. az
ifjúsági klub megszerzése után, a fiatalok
nem nyithatnak ott üzletet, mivel a telepü-
lési önkormányzat más célra adta a helyisé-
get. A fiataloknak a közös megegyezésnek,
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döntésnek megfelelõen kell céljaikat elérni,
ehhez kaptak bizalmat és felelõsséget. Ha ez-
zel visszaélnek, a késõbbiekben más ügy-
ben, kérdésben már a konzultáció szintjére
sem jutnak el. 

Részvétel a cselekvésben

Ez a szint a cselekvés, a megvalósítás színte-
re. A fiatalok bizonyíthatnak, tettekkel erõ-
síthetik meg a döntéshozókban, hogy a tõ-
lük kapott jogosítványokat, jogokat sikere-
sen, eredményesen használták fel. 

Részvétel a monitoringban, az értékelésben

A fiatalok visszacsatolást adnak a döntésho-
zók és maguk számára, hogy kezdeményezé-
sük, javaslatuk kézzelfogható eredményt, új
kapcsolatokat, jó közösséget stb. eredménye-
zett. Ez a szakasz csakis a megvalósítás után
következhet, mely megfigyelésen és tapasz-
talaton alapul. 

VII. A fiatalok részvételi lehetõsége 
befektetés a jövõbe

Ne gondoljuk, hogy a fiatalok helyi cselek-
vésének és érdekérvényesítésének lehetõvé
tétele egyszeri és rövidtávú. A fiatalok bevo-
nása a közösségi tevékenységbe és a közélet-
be a hatalom, a döntéshozók, az irányító
testületek részérõl nem szívesség, jóindulat,
hanem befektetés. A fiatalok önszervezõdõ
közösségei, érdekképviseleti szervezetei egy
sor olyan ifjúsági (társadalmi) problémára
hív(hat)ják fel a figyelmet, és ad(hat)nak
megoldási lehetõséget, melyekre a hatalom
nem is gondolt; vagy nem problémaként de-
finiált vagy nem is érzett késztetést a megol-

dásra. A fiatalok a virtuális valóságot és az
élethosszig tartó tanulást hirdetõ, állandóan
változó társadalomban élnek, melyben új
szükségletek keletkeznek és a régiek meg-
szûnnek. Következésképp a szükségletek ki-
elégítésére szervezõdõ intézmények is állan-
dóan változni kényszerülnek. E folyamatban
a fiatalok és azok közösségei szerepe rendkí-
vüli, õk a hiányok elsõ felfedezõi, õk tesz-
nek elõször kísérletet az õket érintõ kérdé-
sek megoldására és az õ megoldásaik adhat-
ják meg az új intézkedések vezérfonalát.

A fiatalok a cselekvési lehetõséggel és a
közéleti szerepvállalással folyamatosan
csökkentik a társadalmi, korosztályi hiányo-
kat és fejlesztik a társadalmat, és értelme-
sebbé teszik maguk és egymás életét is.

A fiatalok a hétköznapok problémáiból in-
dulnak ki, ezekre keresnek választ és azt meg
kell ismertetniük társaikkal, hogy aztán
együtt képviselhessék korosztályukat/iskolá-
juk hallgatóit vagy településük fiatal lakosait.

A szabadon kialakuló, alulról jövõ, ön-
szervezõdõ közösségi cselekvés minden tár-
sadalomban, de az újonnan alakuló demok-
ráciákban különösen bátorítást, szakértõi tá-
mogatást, a döntési jogkörrel rendelkezõk
szemléletváltását és a felnõttek segítõkész
hozzájárulását igénylik. 
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